

ADVERTENCIA

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Mazano, núm. 42.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de la del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

El Adelanto

Diario Político de Salamanca

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes. 1'25 pts.
Fuera de ídem, un trimestre. 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precio convencional. —No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Viernes 31 de Diciembre de 1897

Año XIII—Núm. 3750

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
Único depósito para la venta de píldoras sabrifuga del Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. 180—178

SE VENDE una casa calle de Serranos, número 29. De precio y condiciones pueden tratar con Juan Rodríguez, Lonja de la Carcel, 6, comercio. x-d—78

SE ARRIENDAN pastos para cabras y carneros en la dehesa de Abusejo, colindante á Valdemierque; para tratar, San Pablo, 27, o con el nontaraz de dicha dehesa. x-d-54

SE VENDEN en la calle de Juan del Rey, número 4, una casa con buen local para establecimiento, dos pisos y bhardilla, y otra en el número 3, con buen pirtal y dos pisos: en las mismas darán razón. 90—88

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

ayudante del Dr. Highlands. — Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral
Se necesita un ayudante

El Arte Romano

Trabajos á domicilio de quien lo desea de día y de noche. Todos los días.—Fotografías, Dibujos y Pinturas.—Ultimos adelantos y descubrimientos.—Venta de placas, papeles y productos para la fotografía de la célebre casa A. Lumiere, de Lyon.—Lecciones de retoque y de fotografía práctica.

Traducciones de todas correspondencias Francesa é Italiana, á domicilio.—Lecciones de los Idiomas Francés é Italiano á domicilio ó en el mio. 30—16

CARLOS DEI PIERI

de Roma

Plazuela del Peso, número 14, piso 2º Salamanca

SE VENDEN las casas núms. 24, 26, 28, 30, 32, 42, 46, 54, 76, 78, 80, 82 y 84 de la calle de los Milagros, juntas ó por separado, á plazos ó al contado, y un solar en la misma calle, asimismo ó en la casa calle de San Justo, número 11. Del precio y condiciones informarán Serranos, 45. 60—16

FABRICA DE ABONOS QUIMICOS, MINERALES Y GUANOS

ULTIMA TEMPORADA DE 1897

Los excelentes abonos fosfatado potásico y nítricos, para el importante cultivo de las viñas, olivares y frutales.

PIDANSE CATALOGOS Y DATOS

Mirat é Hijo

SALAMANCA 40

Venta de maiz nacional y americano

CASA EN VENTA La número 4 de la calle de la Reina y calle de la Guerra, Fábrica de Jabón en la actualidad. Se venden las tres partes de casa con todos los accesorios correspondientes. Las personas que necesiten informes, se darán en la Relojería de J. G. Sebastián, Plaza Mayor, 40. x—27



Don Manuel Rodríguez Pinilla

falleció en Minas de Rio Tinto
el 24 del presente mes

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Isidra G. de Mendoza; Hijos, Hermanos, Hermanos políticos, Sobrinos y demás Parientes

Al participar á sus numerosos amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado.

EL ADELANTO
es el diario de mayor circulación de la provincia

EL ENCASILLADO

Nunca hemos creído que entre los dos partidos que en España turnan en el poder hubiera grandes diferencias en lo que á sinceridad electoral se refiere. Ambos sostienen la corruptela del encasillado y manejan con igual habilidad la máquina de hacer diputados y senadores. Los ministros de la Gobernación fusionistas nada tienen que aprender de sus colegas los conservadores. Sin embargo, en honor de la verdad, hemos de reconocer que antes el partido liberal se cuidaba más que ahora de cubrir las apariencias. Cuando mandaba, apretaba los tornillos lo mismo que cualquier reaccionario de tomo y lomo, y claro está que no se dejaba ganar las elecciones por sus adversarios; pero al menos dejaba á sus amigos en libertad, ó poco menos, para que designasen quiénes habían de merecer los favores oficiales.

Generalmente, dentro de cada distrito, los comités del partido proponían el candidato, y más de una vez éste fué proclamado en asamblea previamente convocada. Con tal procedimiento se hacía algún honor á la iniciativa de los correligionarios y se huía de la imposición de cuneros, lográndose al mismo tiempo que las simpatías de los candidatos, evidenciadas en el hecho de su designación, hicieran menos necesaria la presión de arriba para facilitarles el triunfo. Hoy aquella buena práctica ha sido relegada al olvido, y de este modo van borrándose cada día más los caracteres diferenciales entre los partidos que sirven de sostén á la monarquía. Buen ejemplo de ello tenemos en lo que está ocurriendo en la provincia de Salamanca. Los actuales directores de la política provincial se ocupan hace muchos días en la confección del encasillado, sin que les sea fácil vencer las dificultades con que tropiezan á cada paso. Son muchos los aspirantes al acta; cada cual alega sus títulos y merecimientos, y como parece que hay el propósito de evitar la lucha en cuantos distritos sea posible, las componendas se suceden sin interrupción y no acaba nunca el

trasiego de nombres de una á otra casilla. Todo se tiene en cuenta para conciliar voluntades, menos lo que debiera inspirar mayores respetos. Entre las innumerables consultas que son hechas, se prescinde de la más importante, de la que debiera hacerse á los electores, ó por lo menos al partido. Y no creemos que con ello ganen nada los fusionistas. Pero, allá ellos. L. C.

CARTA DE MADRID

Diciembre 30.
Alcance de noticias

Esta mañana se ha verificado en Palacio el Consejo de ministros, bajo la presidencia de S. M. la Reina. Aunque el discurso del señor Sagasta no ha tenido gran interés, puede dársele importancia relativa por haberse ocupado principalmente en los diferentes asuntos de que ha tratado, en negar los pesimismos que han circulado sobre algunas cuestiones de actualidad. Al referirse á la campaña de Cuba, expuso S. M. la marcha de las operaciones y los trabajos políticos que los partidos antillanos están haciendo para prepararse y ayudar al planteamiento de las reformas. Dijo que, según todas las probabilidades, el sábado jurará el gobierno insular y que inmediatamente se procederá á la organización de los departamentos ministeriales. Respecto á la cuestión económica, expuso la mejora que se viene acentuando, aduciendo como dato importante el que en las Aduanas de la gran Antilla se han recaudado ya en el mes actual más de 1.000 pesos, lo cual demuestra la confianza que al comercio exterior inspira la autonomía. No dió importancia á los rumores referentes á agitaciones carlistas y aseguró que la tranquilidad es completa en toda la península. También dedicó parte de su discurso á los asuntos internacionales, acentuando mucho nuestras relaciones con los Estados Unidos y explicando el proyecto de respuesta á la última nota que aquel gobierno ha dirigido al nuestro. El Consejo terminó á la una menos cuarto. Ningún consejero ha llevado decretos á la firma.

Esta tarde han estado los ministros acompañados de los altos jefes de sus respectivos departamentos, á visitar al nuevo embajador francés, cumpliendo así los deberes de cortesía.

Cotización de la Bolsa

- Interior, 64'60.
- Exterior, 81'85.
- Amortizable, 77'20.
- Cubas viejas, 95'40.
- Cubas nuevas, 79'15.
- Empréstito de Aduanas, 96'35.
- Empréstito filipino, 95'60.
- Banco, 424'50.
- Tabacos, 219'00.
- París vista, 33'25.
- Londres vista, 33'63.

El documento que el general Weyler ha entregado hoy al ministro de la Guerra, dice así: «A los RR. pies de V. M. Señora: Llega hoy el que suscribe ante la representación más elevada de la patria y del ejército

en solicitud respetuosa de satisfacciones que estima indispensables á la honra de las armas españolas y á su propio honor de soldado.

Desde lugar tan alto como la presidencia de un Estado y en ocasión tan solemne como la apertura de unas Cámaras, se han proferido recientemente injurias de tal linaje contra el ejército de España, que no pudo imaginar el que suscribe pasaran sin vigorosa y diligente protesta del gobierno de S. M.

Los heroicos soldados que dan su sangre generosa en los campos de Cuba para mantener intangible la soberanía española, han sido cobardes y groseramente insultados, á la faz de todo el mundo y confundidos en una misma execración con aquellas hordas rebeldes de bandidos, indignas de todo trato regular y caballeresco; las medidas adoptadas en aquella guerra con el amparo y la aprobación de un gobierno español, son calificadas de infames é impropias de un pueblo culto; las órdenes del general que acudillaba aquel ejército, juzgadas de brutales y capaces de horrorizar al mundo civilizado.

Tratárase solo de injuriar á quien tiene la alta honra de dirigirse á V. M. y devoraría esas injurias en silencio, sin dolerse del abandono del gobierno, antes bien complacido de merecer semejante concepto á quienes tiene por enemigos resueltos de España.

Pero cuando se trata de ofensas que manchan á todo el Ejército, cuando el agravio viene á morder la honra de aquellos soldados invencibles, generosos y valientes, no puede ni debe tolerar tales acusaciones el general, que ha peleado con ellos, que ha vivido su misma vida, que se ha honrado con mandar al más heroico y numeroso ejército de estos tiempos y cuyas órdenes todas pueden contener en el grito sacrosanto de ¡Viva España!

No, no puede el que suscribe desamparar á sus compañeros de armas, y como las injurias se producen allí donde no puede castigarlas de propia cuenta, llega hoy á V. M. pidiendo las reparaciones necesarias á nuestro honor militar pisoteado.

Porque mientras están latiendo sin respuesta enérgica y decorosa, los insultos lanzados por el presidente de los Estados Unidos, de América, piensa el que suscribe que no pueden vestir con orgullo su uniforme los soldados españoles.

Público ha sido el agravio; pública y amplia debe exigirse la reparación inmediata.

No lo pide el que suscribe, lo reclama imperiosamente el honor de España, ese honor mancillado en el ejército, representación viva de la patria, y cuya primer y más alta investidura corresponde á la augusta persona de S. M. el Rey.

Por tanto, no á título de favor, sino invocando sentimientos de honor y de justicia, á que no puede cerrar sus oídos el trono, el que suscribe solicita reverentemente de S. M. incline el ánimo de su Gobierno á procurar para las armas españolas un desagravio indispensable á su decoro.

Señora: á los R. P. D. V. M.—*Valeriano Weyler.*

Al conocer la anterior protesta del general Weyler en defensa del ejército de Cuba contra las injurias del presidente McKinley, los generales que á sus órdenes pelearon y á quienes alcanza la defensa, se proponen hacer presente su adhesión al acto del general.

Telegrafían de Washington que el ministro de relaciones extranjeras ha desestimado definitivamente la reclamación formulada relativa á la viuda del dentista Ruiz, en la que pedía 75.000 dollars, por la muerte de su esposo en la cárcel de Guantánamo.

Sigue prevaleciendo la idea entre los senadores del país, de que el gobierno norteamericano no debe oponer obstáculos á España mientras ésta desarrolle en Cuba la política de las reformas.

Se dice que dentro de 48 horas comenzará á regir en Cuba la nueva disposición de Blanco, permitiendo la exportación de tabaco en rama para la América del Norte.

Dicen de Viena que la *Gaceta* de hoy publica un decreto declarando terminada la legislación de aquel parlamento.

Según telegrafían de la Canea, ha comenzado de nuevo la emigración de cristianos en la isla de Creta, huyendo de la dominación musulmana, cada vez más fu-

riosa, apesar de la presencia de las escuadras extranjeras.

Mañana, presidiendo una comisión de la armada, cumplimentará al embajador de Francia, el ministro de Marina.

AGENCIA ALMODOBAR.

Una noche

El capitán Dupuy me contaba:
—Vea usted la aventura más extraña de mi vida.

La debo á la boleta de alojamiento, á ese singular derecho de intrusión en una familia desconocida, que permite pedirles el reposo de una noche é interrumpir sus alegrías ó sus tristezas.

Ocupábamos la ciudad de Avignon un día de maniobras. A las ocho de la noche me dirigí hacia el sitio que me habían indicado: una casa decente con dos balcones en el primer piso.

La sirvienta, á quien pregunté por su amo, gruñó algunas palabras que no comprendí, la seguí por la escalera, encontrándome con un hombre que tenía el semblante bañado por recientes lágrimas.

Le expuse el objeto de mi visita y me miró con ojos extraviados, diciendo:

—Perdone que no le haga mejor acogida, caballero; me ha causado usted involuntariamente una dolorosa decepción; mi hija ha caído muy enferma aquí mismo mientras su marido, capitán de Artillería, como usted, se embarcaba para Argel... y la infeliz criatura le llama sin cesar; delira horrorosamente, no conoce á nadie, pero no tiene más que su nombre en los labios...

Le hemos escrito para que regrese pronto; lo esperamos de un momento á otro. Quizás su vuelta obrará un milagro... Y en este momento, oyendo sonar espuelas en la escalera, había creído que era él.

Y calló, ahogándose en un mar de lágrimas.

Murmuré algunas palabras de compasión, cuando una voz débil como una queja se oyó por la puerta, entreabierta, é interrumpió el silencio triste de la casa:

—¡Enrique! ¡Enrique! Ven pronto. Es él. Papá, te aseguro que es él; le oí subir. ¡Oh! ven pronto, pronto, Enrique mío; tanto tiempo esperándote...

Miré al pobre padre; mordía su pañuelo, inclinando la cabeza. La vez gritó, pero esta vez breve, como una llamada de pesadilla:

—Ven pronto, pronto...
Y oímos un angustioso quejido.
El desgraciado me dijo muy bajo:
—Cree que es él.

De pronto, nuestras miradas se cruzaron, presas de un mismo pensamiento; dar á la moribunda la ilusión suprema de lo que ella esperaba.

—Venga usted—le dije al padre.
Este me detuvo.

—Pero, ¿consentiría usted en ir á su lado? ¡Ah! ¡cuántas gracias le doy por su generosidad! ¡Dios quiera que dé resultado! La pobre niña no piensa más que en eso en su delirio... ¡si se calmara!...

Estando ya en la misma puerta de la habitación, sentí mi corazón saltar de angustia; empujé suavemente la puerta; una lamparilla sobre una cómoda apenas disipaba la oscuridad; un olor á éter envolvía la atmósfera. Inmediatamente miré hacia la cama, donde, sobre dos almohadas, una mujer joven y hermosa se moría; sus manos crispadas descansaban en las sábanas; sus labios, con todo lo que aún le quedaba de vida, llamaban al ausente. Me aproximé de puntillas; pero mi sable chocó contra un mueble; en seguida, la agonizante se estremeció; los botones brillantes, los galones dorados, galvanizaron un segundo su recuerdo. Murmuré:

—¡Ah! por fin...

Y dió un suspiro tan profundo que me inclinó sobre el lecho temblando no fuera el último.

Mas comenzó con voz doliente:
¿Eres tú, eres tú, amor mío? Aproxímate. Mis ojos ya casi no ven, ¿sabes? Estoy muy mala, muy mala.

Su padre le dijo muy bajo:

—No te fatigues, hija mía.

Pero, inclinando ella su cabeza sobre la almohada, continuó:

—¡Tengo tantas cosas que contarte, vida mía!...

Y después de un silencio que me dió miedo:

—¿Pero no me das un beso?
Entonces posé mis labios sobre su frente, oyendo que murmuraba con voz suplicante:

—¡Ah! ¡más, más aún!...

Besé su cara fría y húmeda.

—¿Y yo?—dijo;—y sentí sobre mis mejillas su aliento de fiebre.

Me acuerdo que no experimenté ni extrañeza ni repugnancia; solamente la alegría triste de haberle proporcionado ese extraño consuelo.

Pero su pensamiento no se fijaba:

—El cura ha venido, me dijo, estoy desahuciada.

Sin fingimiento dejé escapar esta frase de mi corazón:

—No digas eso, te lo suplico. Ya te curaremos, yo lo aseguro, y verás.

—¡Ah! ¿pero no te alejarás ya nunca más? Siéntate. Dame tu mano.

Tomé las suyas, delicadas, entre las mías.

—¡Así, así estoy bien!

Parecía descansar. Su padre se hallaba de pie cerca de la cama. Mi vista, acostumbrada á la semi-oscuridad, distinguió una sombra negra sentada sobre una butaca: la madre, sin duda.

En aquel momento solamente pensaba en lo extraño de mi posición: en la divina mujer, desconocida para mí una hora antes, que me dirigía en su delirio la mejor de sus caricias y el mejor de sus pensamientos; pensé en el marido, que podía entrar en aquel momento, encontrándome con las manos unidas á las de su compañera.

Pero los celos se ahogaban ante la pena; cómo cambia la proximidad de la muerte toda la óptica de la vida!

La joven, soñando, febril, evocaba recuerdos:

—¿Te acuerdas de nuestra llegada á Suiza después de nuestro casamiento? Aquella noche de luna; abriste la ventana y la claridad llegaba hasta nosotros.

Quiso sonreír y me apretó la mano como para transmitirme la continuación del recuerdo.

Le supliqué que no se fatigara; me esforzaba por contener esta serie de confidencias que no me pertenecían; pero el mismo tiempo tenía despertar sus sospechas con mi insistencia de echar abajo este frágil edificio de mentiras, en las que descansaban sus últimas horas.

Y aún me dijo después:

—Tengo mucha pena de no dejarte un hijo, algo que fuera de los dos. Un año casados; ¡un año es tan corto!...

Tenía deseos de marcharme, tanto me hacía sufrir la infeliz, y las horas pasaban lentas, sin fin. En mis manos sentía la sangre de sus venas batir rápida y débil á la vez, como bate el corazón de un pajarito que se ve prisionero entre los dedos.

Y estaba tan enternecido con su tristeza y sus confidencias, que yo, el soltero empedernido, llegué á sustituir de corazón al ausente, á sentir todas las angustias del marido, el mismo deseo loco de arrancar aquella mujer á la muerte.

Pero las cinco dieron. Tenía que unirme á mi batería. Con precauciones infinitas, aprovechando un ligero sopor, retiré mi mano, y saludando á los dos ancianos que me daban gracias con gestos conmovedores, me fuí de la casa... llorando por aquellas calles desiertas.

¿Después? después nos fuimos á diez leguas. Cuando, terminadas las maniobras, estuve unos días con mi familia, volví á ver á los que tan singularmente había hecho un servicio.

Llegué con la cara triste; pero el padre se vino á mí con faz risueña, abrazándome: su hija no había muerto. El marido, que llegó algunas horas después de mi partida, conocía nuestra piadosa sustitución. La linda joven lo ignoraría siempre. «¡Mírela usted—me dijo el padre—mírela!»—Y levantó la cortina de una ventana que daba al jardín: vestida de rosa, sobre una *chaise longue*, aspiraba la vida, las flores.

Y una noche entera había yo sentido su débil mano desfallecer entre las mías, y me había dado lo que ella creía su último beso... ¡y si me viera no lo sabría!

¡Mi fisonomía no evocaría en ella ni un pensamiento, ni un recuerdo! ¡No me volvería á conocer!

El padre me propuso alegremente:

«¿Quiere usted que lo presente como un amigo de Enrique? Me pareció que sería... ¿cómo diré? una falta de delicadeza, una mala acción, el hablarla en pleno día, re-

bosando salud, habiéndola conocido en plena noche, en continuo sufrimiento.

Y movido por un pudor singular, contesté:

—No, prefiero partir, ¡no le parece á usted?

MICHEL LORDAY.

Café-Restaurant

DEL

Suizo

PLATOS DEL DIA

- Huevos al plato.
- Alubias con manos de cerdo.
- Ternera con alcachofas.
- Solomillo á la provenzal.
- Riñones salteados.
- Lomo á la bordalesa.
- Salchichas á la marinera.
- Merluza rebozada.
- Chuletas á la panchita.
- Entrecots salsa picante.
- Bisteks á la suflé.
- Pollo asado.
- Jamon en dulce.
- Lengua á la escarlata.

Postres

Variados.

Crónica local y provincial

En el Gobierno civil se ha presentado un recurso de alzada de varios vecinos de Cipérez, á los que el Ayuntamiento impuso multas de consideración.

El día 29 del actual ascendió la recaudación por consumos en los fieltos de esta capital y en la intervención del matadero, á la cantidad de 2.212 pesetas con 81 céntimos.

Del 1º al 12 de Enero próximo quedará abierta en la oficina correspondiente la comprobación de las pesas y medidas usadas por los comerciantes é industriales.

Se halla más aliviado de su enfermedad, nuestro querido amigo don Fernando Iscar.

Lo celebramos.

La calleja cerrada existente en la calle del Palomo, sirve para muchas cosas y ninguna buena, pues además de estar convertida en una cloaca, se llevan á cabo en ella muchos actos que no queremos calificar.

Esperamos que el señor Alcalde dará las oportunas órdenes para que tamaños abusos se corrijan.

A PRECIO FIJO

Somos los que con más economía presentamos al público mayores surtidos en cuantos artículos son de indispensable uso á las familias, así como los que son convenientes, útiles y agradables para toda clase de regalos y ornato de habitaciones.

Moro é Hijos

20 Zamora, 1 y 3—Salamanca 13

El señor delegado de hacienda de esta provincia, don Alejo Abella, ha sido trasladado con el mismo cargo á la de Guadalupe.

Dice un colega local que don Fernando Fernández de Córdoba presentará su candidatura para diputado á Cortes por este distrito.

También á nosotros han llegado las mismas noticias.

Dice *La Opinión* que ha sido denunciado á la Dirección de propiedades el edificio llamado Lonja, de que es dueño el Ayuntamiento.

No creemos que en Salamanca haya nadie capaz de semejantes hazañas, y si alguien hubiera, confiamos en que se quedaría chasqueado en sus propósitos.

La importante casa Mirat é Hijo ha obsequiado á sus clientes con unos preciosos

calendarios de pared, que llevan un bonito como representando a Santa Teresa. Agradecemos muy de veras la atención que ha tenido con nosotros, enviándonos uno.

Ha fallecido en Minas de Rio Tinto el señor don Manuel Rodríguez Pinilla, hermano de nuestros queridos amigos y colaboradores don Cándido y don Hipólito, á quienes, lo mismo que á la demás familia, acompañamos en su profundo dolor.

LUDEÑA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33 130

Por el Gobierno militar de esta provincia se llama al soldado con licencia temporal Francisco Merchan Acebedo, al objeto de comunicarle órdenes respecto á su nuevo destino.

Por la Intervención de Hacienda de esta provincia se cita á los compradores de bienes nacionales que no hayan satisfecho los plazos correspondientes, para que los hagan efectivos á la mayor brevedad, ahorrándose los perjuicios consiguientes.

Se halla enfermo, aunque afortunadamente su indisposición no reviste caracteres de gravedad, el señor Pérez de las Mozas.

Deseamos su alivio.

Es ya cosa segura que el diputado romerista don Angel Gómez Rodolfo aspira á la reelección por el distrito de Béjar.

La lucha entre este señor, que cuenta con numerosa é influyente familia en Béjar, y el señor Gallo, que tiene á su favor el apoyo oficial, será empeñada.

Además, según parece, uno y otro preparan, como elementos de combate, algunas talegas, cuyo efecto suele ser decisivo en tales luchas.

Por este camino pronto se logrará hacer venal un distrito que no lo era.

La casa de don Vicente Boch, de Badajoz, fabricante del acreditado Anis del Mono, abre un concurso entre los artistas españoles, para la composición de un proyecto de un cartel anuncio, ofreciendo tres premios en metálico.

En breve se publicarán detalles y condiciones. 10-4

La lluvia que en el día de ayer descargó sobre nuestra ciudad, hizo que los jornaleros empleados en las obras del municipio no pudieran trabajar sino algunos ratos.

Apesar de eso, y teniendo en cuenta la aflictiva situación en que muchos de aquellos se encuentran, el señor Alcalde ha dispuesto, con muy buen acuerdo, que el jornal correspondiente se les abone íntegro.

En el tren correo de esta mañana han llegado á nuestra ciudad varios soldados que, en uso de licencia por enfermos y heridos, regresan de la campaña de Cuba.

Por fin el alcalde de Tordillos ha comunicado al señor Gobernador civil que se ha habilitado habitación para la maestra de niñas y local para escuela.

Se halla vacante la titular médica del pueblo de Guadramiro, retribuida con 100 pesetas anuales.

Los solicitantes pueden presentar sus instancias en el plazo de un mes.

El ingeniero jefe de obras públicas de esta provincia ha remitido para su aprobación al Gobernador civil las hojas de apremio, recibos y pliego de aceptación para la expropiación de terrenos en término de Calzada de Béjar, para la construcción del trozo 2º de la carretera de Béjar á Ciudad-Rodrigo por Sequeros.

Ha sido declarada desierta por falta de licitadores, la subasta verificada el día 20 del actual para el suministro de acopios con destino á la conservación de la carretera de tercer orden de Salamanca á Fermoselle.

Para conocimiento de las numerosas personas á quienes interesa, damos á continuación la lista de las fechas de salida de

los vapores correos para Filipinas durante el próximo año de 1898.

Para las salidas de Barcelona debe depositarse la correspondencia con tres días de anticipación y para los de Marsella con cuatro.

Vapores trasatlánticos

Salen de Barcelona los días 29 de Enero, 26 de Febrero, 26 de Marzo, 23 de Abril, 21 de Mayo, 18 de Junio, 16 de Julio, 13 de Agosto, 10 de Septiembre, 8 de Octubre, 5 de Noviembre y 3 de Diciembre.

Mensajerías francesas

Salen de Marsella los días 16 de Enero, 13 de Febrero, 13 de Marzo, 10 de Abril, 8 de Mayo, 5 de Junio, 3 de Julio, 28 de Agosto, 25 de Septiembre, 23 de Octubre, 20 de Noviembre y 18 de Diciembre.

Mañana se expondrán al público las listas electorales para la designación de compromisarios en las elecciones de senadores.

NOTICIAS VARIAS

Una dama francesa, Mme. X, fué acusada hace pocos días, ante el Juzgado de paz de uno de los distritos de Burdeos, por su doncella, que la reclamaba el pago de sus honorarios.

La señora afirmó que nada la debía, pero no hallaba prueba con que testificar su aserto; de pronto, recordando haber echado de menos algunas prendas de su uso en su ropero, dijo al juez:

—Desearía, señor juez, que esta muchacha saliese de la audiencia prontamente, pues quiero hacer á usted una secreta declaración que importa al caso.

El juez ordenó que saliese la doméstica, la cual obedeció, aunque no con la rapidez que se deseaba.

No bien hubo salido la muchacha, dijo la señora al juez:

—¿Se ha fijado usted en que esa pícara anda con alguna dificultad?

—No he reparado.

—Yo sí, y ahora adquirí la prueba de que soy calumniada. Mi doncella tiene el pié más grande que el mio; su presunción fué siempre tener el pié tan pequeño; lleva mis botas; que se las quite, yo me las pondré y se verá que las que ahora lleva ella me vienen perfectamente, en tanto que le vienen á la doncellita un poco chicas.

Hecha la prueba resultó tal y como la señora dijo, y no solamente esto, sino que desde luego, considerándose ya descubierta por dicho procedimiento, confesó la falsedad de su acusación y además el robo de algunas prendas de la señora.

El delito es torpe, y diremos parodiando á Eugenio Sellés, que dijo:

“¿Que anda el crimen; ya nace con grilletas en los talones!”

Ya nace con calzado ó demasiado chico ó demasiado grande en los talones, diremos nosotros.

TELEGRAMAS

BANQUETE POLÍTICO

Madrid 31.—Esta noche tendrá lugar un banquete al que asistirán el general Weyler y los señores Romero Robledo, duque de Tetuan, Castellanos, Mochales y otros caracterizados conservadores que no se hallan conformes con la jefatura del señor Silvela.

Atribúyese grna importancia política á dicho acto, del que se espera salga la unión de los elementos disconformes con la marcha del Directorio.

LAS ELECCIONES

Madrid 31.—«El Correo» anuncia oficialmente que las actuales Cortes serán disueltas en breve plazo y que las próximas elecciones se verificarán á fin de Febrero.

Se creen verídicos tales informes.

WEYLER DETENIDO

Madrid 31.—Asegúrase que con motivo de las protestas que contra el Gobierno contenía el manifiesto de Weyler, dicho general ha sido arrestado en su domicilio y se forma la correspondiente sumaria.

PERIÓDICOS DENUNCIADOS

Madrid 31.—Fundado en motivos de orden internacional, han sido denuncia-

dos «El Nacional», «El Correo Español» y algunos otros periódicos que han publicado la protesta de Weyler.

Los telegramas que contenían conceptos de la misma, no han sido cursados.

AL BANQUETE

Madrid 31.—A la conducta seguida por el Gobierno dícese piensa contestar Weyler en el banquete de esta noche, al que asistirán los generales Ahumada, Loño, Borrero y otros, y en el que se pronunciarán expresivos brindis.

Espérase con curiosidad tal acto.

BUSCANDO AL AUTOR

Madrid 31.—El Gobierno ha ordenado se abra una información para depurar la responsabilidad que en la publicidad de su protesta pueda haber al general Weyler.

Hasta averiguar la verdad no se acordará nada concreto.

Siguen deteniéndose los telegramas que tratan de tal asunto.

DE OUBA

Madrid 31.—El general Blanco telegrafía que, siguiendo su plan de campaña, realízanse incansables operaciones que favorecen la causa de España, y producen al enemigo grandes pérdidas en hombres y elementos de guerra.

Prepárase la fortificación del río Cauto hasta Embarcadero, al objeto de dominar tan importante vía fluvial y facilitar el aprovisionamiento de Manzanillo.

En las últimas operaciones llevadas á cabo por nuestras tropas, obligóse al enemigo á abandonar sus campamentos y las trincheras que los defendían, causándole numerosas bajas.

Nosotros tuvimos que lamentar la muerte de cuatro soldados.

AGENCIA ALMODOBAR.

PASATIEMPOS

CHARADA

Remitida por un charadista novel

Mi primera es una letra,
la segunda letra es,
la tercera asimismo es letra,
la cuarta letra también.

El Todo, ¿no lo adivinas?
Ven acá y te lo diré:
es nombre de un pueblecito
que pertenece á Teruel.

Solución del día 31 de Diciembre

En la prevención:
El delegado.—¿Cuál es su estado de usted?
El detenido.—Generalmente el de embriaguez, señor delegado.

Un elegante que tiene por costumbre no pagar sus deudas antiguas y dejar que envejezcan las modernas, es objeto de un robo doméstico. Su criado ha desaparecido, llevándose toda la ropa.
—¿Qué te parece la aventura?—preguntó el robado á un amigo suyo.
—Que han fastidiado á tu sastre.

Solución al pasatiempo del 29 de Diciembre

PALOMA

Han remitido solución exacta:
El señor Semifusa.—Cabo Utrera, no resultas modista rubia.—Planchadorita I., ¿quien te ha re-

galado collar?—¿Te lo regaló P. cuando estabas niñera?—Un guasón.—Utrera ser enano para modista rubia.—¿Quien es la que desea conocer Semifusa?—Modistilla G., el carbonero tenía frío, marchóse.—Barberas Plaza Mayor amigas.—Para tiple meter pata, compañía infantil.—P. Tiruliqui dormido.... y perplejo charada.—Por Dios tiple, tengo padre y madre.—Morenito, R. te espera sociedad baile.—Carbonero, te vas á quedar sin modistilla.—T. estanquera te adora y quiere E.—Morenito te tomo por secretario R. maestra.—Leovigilda no quiere al carbonero le desprecia.—P. B. es una lindísima paloma.—Peinadora calle Carbón tiene ganas de novio.—Damasín y su compañero P.

ALEMANIA

No más reuma; alivio instantáneo, curación completa al segundo ó tercero día. A este bálsamo alemán, acreditado por toda Europa, no se resisten ningunos dolores reumáticos por crónicos y rebeldes que sean. Se garantizan sus buenos resultados.

PROBAD Y OS CONVENCEREIS

Pídase del Dr. Bade y fijarse en la marca El Aguila que llevan todos los frascos y la firma del autor Bade.

De venta en la farmacia de Heredia, Rúa 45, Salamanca. v-2

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lohohambre, 23. x-d-177

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. x-d-158

Lecciones particulares de 2ª Enseñanza

POR

Dos exprofesores de Instituto y Seminario

Especialidad en frances y latín. Lección diaria: 1 mes, 13 pesetas; á domicilio, 15. Plazuela del Peso 10. 15-6

BERLINA. Se vende una en buen uso. Detalles y precio, calle de Espoz y Mina, núm. 18. 30-4

Se desea una señora de buenas condiciones y en buena edad para asistir á una señora. En la plazuela de la Libertad, número 6, darán razón. 4-4

ANUNCIO

Se vende en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar el día 30 del corriente mes de Diciembre, á las doce en punto de su mañana, la casa situada en el Arrabal del Puente de esta ciudad de Salamanca, conocida con el nombre de “Posada del Sordo”, ante el notario doctor don José de Prada. El pliego de condiciones y títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha notaría, calle de la Rúa, número 61. 10-9

FIGON DE LA ESTUFA

Aviso al público

Ponemos en conocimiento de nuestros favorecedores que este antiguo establecimiento ha vuelto á estar bajo la dirección de Calvarrasa y que en el mismo continuará hallando el público toda clase de comidas bien conimentadas y servidas con gran economía.

No confundirse: Calvarrasa, Figón de la Estufa, Arrabal del Puente. —19

HIERRO BELLIDO

Ya saben los muchos enfermos que lo han usado, que no le hay mejor para curar la Clorosis, Anemia, Lencorrea, Escrófulas y Debilidad orgánica. Es el más barato por la prontitud y seguridad en su modo de obrar. Precio de caja con 40 papeletas, 4 pesetas. De venta en todas las Farmacias de esta ciudad. 48-a-20

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, número 24. Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informarán Paseo de las Carmelitas, número 1. a-119

COMERCIO DE PAÑOS DE SENÉN MARTÍN

En vista de las muchas existencias, y por este solo mes, se venden todos los géneros con una gran rebaja de precios. Para comprobarlo pueden visitar dicho comercio en la Plaza Mayor, número 13. 15-12

Salamanca.—Imp. de Núñez.

SECCION DE ANUNCIOS

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sino son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corriño, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.



Disponible

Disponible

¡¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chineros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredosos, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se venden portiers.
Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

DISPONIBLE

Disponible

isponible

FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINAS

DE LA

Viuda de Maculet é Hijo

13—CAMPO DE SAN FRANCISCO—13

CASA ESTABLECIDA EN ESTA CIUDAD EN 1858

Máquinas harineras de motores hidráulicos y de vapor; prensas para satinar suela, hacer vino ó aceite y para otras industrias; norias para riegos en huertas, bombas centrífugas, aletorias, aspirantes, impelentes y de sistema mixto, tuberías para la conducción de aguas, bien fundidas, bien de hierro forjado.

Esmerada construcción en todo lo concerniente al ramo de cerrajería, rejas, balcones, verjas, columnas, jarrones, etc., etc.

Representantes exclusivos para ventas de máquinas de vapor en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca de la acreditadísima casa R. Hornsby de Sons de Grantham, Inglaterra.

Dirección telegráfica: MACULET.—SALAMANCA

PRECIOS ECONÓMICOS

x-55

DISPONIBLE

DISPONIBLE

FUENTE DEL ESTOMAGO

En Calzadilla del Campo

Par. Ledesma

Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-AZOADA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPROSIS ó acedia, hasta la ULCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del SR. GARCIA RUIZ, sucesor del Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 0'75 de tres cuartos de litro.

